

# 市领导带队检查2024年度全面从严治党主体责任落实情况并参加指导民主生活会 从严管党治党，凝聚干事创业强大合力

□青岛日报/观海新闻记者 余博  
本报2月16日讯 近日，根据市委统一部署，市领导程德智、孙永红、马立新、耿涛、张新竹、王波、常红军、刘升勤、赵燕、宋明杰、解宏勃、于瑞波分赴有关区市和部门，带队检查2024年度全面从严治党主体责任落实情况，并参加指导民主生活会。

检查过程中，市领导实地检查有关档案材

料，并召开座谈会听取情况汇报，对有关区市和部门落实全面从严治党主体责任提出要求。

市领导在参加指导民主生活会时强调，今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，做好各项工作意义重大。要始终把政治建设摆在首位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青

## 5名高水平外援到位，14名内援提升球队整体实力 青岛西海岸队授旗出征新赛季

□青岛日报/观海新闻记者 许诺  
本报2月16日讯 16日下午，青岛西海岸足球俱乐部2025赛季中超联赛出征仪式在青岛西海岸新区红石秀景大酒店举行。市人大常委会副主任、市总工会主席张刚出席活动，并为球队授旗。

2024赛季，西海岸队在“品质西海岸”荣誉的激励和引领之下，以第10名的成绩完成了首个中超赛季。2025赛季俱乐部提前规划，不仅顺利与邵佳一等教练组成员完成续约，还聘请了包括前国脚刘健在内的国内外专业教练充实到教练组中。人员调整方面，在续约内尔松·卢斯、马特乌斯两名外援的同时，新引进了里切利、阿齐兹、戴维森三名高水平外援。在14名内援中，包括多名国字号的青年才俊。通过人员调整，西海岸队的整体实力得到提升，队员年龄结构更加合理。

仪式上，里切利、阿齐兹、戴维森等5名外援，李昊、徐彬、张呈栋等内援先后亮相，与现场球迷见面。俱乐部向5家球迷协会代表赠送官方球迷协会牌匾。新赛季，俱乐部将与球迷继续并肩作战，为青岛而战，为西海岸而战。

按照赛程，西海岸队将于2月23日迎来新赛季的首场比赛，客场挑战青岛海牛队，以一场“青岛德比”开启全新征程。

## 李村河(张村河)流域生态环境综合治理初见成效，完成串联约20公里河畔绿道，建设超1300个停车泊位，为市民提供健身、亲水、游乐新空间 “人河相亲”“城河相融”的新实践



□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

### 数读“两河治理”

- 治理活动开展以来，对李村河7.5公里、张村河4公里共计11.5公里河道开展全面清淤工作，完成约123万立方米河道清淤
- 完成生态修复116万平方米，固碳总量超800吨；完成串联约20公里河畔绿道，提供连接河道两岸的慢行系统，促进绿色出行与休闲健身的融合
- 建设超1300个停车泊位，有效缓解周边停车难题
- 增设氧气跑道、亲水平台、儿童乐园等十余类主题节点，提供“全龄、全时、全面”的活力空间，更好地满足群众多元化的需求



■张村河(崂山段一期北岸)生态综合治理工程鸟瞰。 本报资料照片

冬日暖阳下，位于张村河中游南岸的儿童天地游乐场传来孩童嬉笑声，居民相互邀约沿着河边绿道漫步健身，享受这一方河水带来的愉悦时光。

顺河而下，在李村河下游“样板段”河岸南侧，一座以森林为主题的儿童乐园一经开放就成了周边居民遛娃的好去处。

李村河、张村河皆发源于崂山余脉，如同两条“巨龙”横跨市区，蜿蜒汇入胶州湾，被誉为连山通海的城市“母亲河”，以往却存在水环境容量与城市高速发展失衡的问题。

特大城市如何治理和开发城市河流？青岛不断丰富自己的解法。近年来，青岛大力推进城市河道治理和生态修复，尤其是2023年开启李村河(张村河)流域生态环境综合治理和开发建设行动(以下简称“两河治理”)，重点实施了李村河张村河生态综合治理工程和张村河生态修复和环境整治提升一期工程，取得了阶段性成果，让城市河流逐渐褪去了昔日“臭水沟”的标签，正“逆袭”成为“水清、河畅、岸绿、景美”的生态“绿腰带”，串联起市民的美好生活，承载起业态丰富的蓬勃图景。

### 打造宜居宜游的河道环境

走出地铁4号线董家下庄站便是张村河岸边，抬眼北望，连通南北两岸的科苑经五路桥好似一艘白色风帆横跨河面，与水面相映成趣。河道中流水淙淙，迷官堰、步行桥等景点构筑物点缀其中，河岸草木变换了冬日色彩，偶有水鸟翩跹起舞。河畔绿道、水中廊道，总有人们或漫步或骑行的身影。最热闹的当属儿童天地，探险园、乐滑园、科技互动园等主题园区吸引了“遛娃”的市民，不少人开车带着孩子专程来打卡，欢声笑语在河畔荡漾。

自去年9月1日，张村河生态修复和环境整治提升一期工程先行启动区对市民试开放以来，这方城市水活生态空间，就成了居民休闲健身的好去处。

“没想到这才短短两年时间，这条河就变了模样，河水这么清，环境这么美。”住在车宋小区的宋大妈平日喜欢走路健身，自从这一区域开放后，她就把健身路径从小区周边转移到这里，沿着绿道、水中廊道健步行，她说望着河中美景，真是相当惬意。

如果不是看到悬挂在石笼挡墙上的历史图

片，很多居民似乎快要忘记张村河曾经的模样。而如今风光无限好的背后，肇始于张村河生态修复和环境整治提升一期工程的实施。该工程西起青银高速，东至松岭路，全长4公里，包含运动天地、记忆广场、人才驿站、云鹭湖、城市阳台、城市客厅等重要节点。其中，先行启动区位于张村河南岸，全长约1.2公里。

张村河生态公园规划建设专项指挥部有关负责人表示，两年来，崂山区通过实施河道清淤、防洪工程、两岸截污干管改造、景观环境工程、河道生态修复、两岸滨水市政道路等基础施工，张村河生态修复与环境整治提升初见成效。

向市民开放的先行启动区仅是“十里张

川”的一角，它为后续河道治理和生态修复提供了“样板”。目前南岸剩余部分以及北岸全线景观建设已全面铺开，在建设过程中可有效汲取先行启动区建设积累的景观建设经验，进一步完善河道生态系统，打造生态、美观、宜居宜游的河道环境。

桥梁建设成果初现，四座跨河桥梁基本完工。瑶海路桥成为五座跨河桥梁中第一座通车的桥梁，有效疏解了周边道路的交通压力；科苑经五路桥建成完工，待北岸科苑经五路建成通车后，届时将有效缩短张村河片区至李沧东部的通行时间。

“目前南岸全线工程基本完工，包括地形整理、园路、栈桥、驿站等基础施工以及绿化地

形整理等，待开春回暖后，再实施绿化种植。”该负责人表示，预计到今年年底将全面完成该工程综合治理任务，河道水质趋于稳定，生态系统更加完善，河岸景观更加优美，届时“十里张川”美丽画卷将展现在眼前。

### 治理一条河，改变一座城

从君峰路沿河而下，李村河河水静静流淌，河心岛专设了水鸟栖息之地，寒冬时节仍有白鹭等水鸟在此觅食，登上跨河人行桥俯瞰桥远眺，水清岸绿，美景尽收眼底。位于南岸的儿童乐园虽没了夏日的喧嚣，仍有不惧严寒的孩童来此玩耍。

自2009年以来，李沧区对李村河上游持续实施综合治理，岸线、环境和水质等都有了明显提升。李村河还入选了全国第二批美丽河湖优秀案例。但李村河下游仍存在沿岸道路不通、雨污分流不彻底、污水处理能力不足等问题。2023年李村河张村河下游生态环境综合治理工程启动建设，张村河黑龙江路至重庆路两岸，以及李村河重庆路至周口路南岸、君峰路至重庆路两岸、胜利桥至环湾路北岸等4个区域于2024年5月1日对市民开放，李村河周口路至环湾路南岸于2024年底对市民开放。李村河张村河正成为集娱乐休闲、自然生态于一体的“家门口”城市绿色空间，为广大居民提供更加优质的生活环境。

治理一条河，可以改变一座城。在李村河(张村河)流域生态环境综合治理和开发建设攻坚行动中，重点从治理基底、生态修复、完善功能三个方面入手，实施一体化全专业综合治理，实现环境、功能“双提升”。

“水清、岸绿”是城市河流治理的首要目标，按照“岸上与岸下齐抓、河道与湿地一体、治标与治本同步”的工作思路，青岛加大河道基础治理力度。记者从李村河(张村河)流域生态环境综合治理和开发建设指挥部获悉，治理活动开展以来，对李村河7.5公里、张村河4公里共计11.5公里河道开展全面清淤工作，完成约123万立方米河道清淤；完成生态修复116万平方米，固碳总量超800吨；完成串联约20公里河畔绿道，提供连接河道两岸的慢行系统，促进绿色出行与休闲健身的融合；建设超1300个停车泊位，有效缓解周边停车难题；增设氧气跑道、亲水平台、儿童乐园等十余类主题节点，提供“全龄、全时、全面”的活力空间，更好地满足群众多元化的需求。

站在张村河畔，一片崭新的产业园区正拔地而起，为城市发展注入创新活力。全新的张村河正在展现着绿色活力的姿态，人们对它的美好未来充满期待。

## 2025 亚洲羽毛球混合团体赛在青落幕 中国队获得亚军

□青岛日报/观海新闻记者 许诺  
本报2月16日讯 16日下午，2025 亚洲羽毛球混合团体锦标赛迎来最后的决战。以年轻队员组队出战的中国队1:3不敌印尼队获得亚军。副市长赵胜利为获奖运动员颁奖。

首盘混双比赛，印尼队里瓦尔迪/拉马丹蒂2:0战胜高家炫/吴楚豪。虽然小胡哲安在单场比赛中表现不错，但面对实力强大的法汉，依旧0:2败下阵来。关键的第三盘，女单徐文婧顶住压力，21:12、21:13干净利落战胜瓦尔达尼，为中国队扳回一城。男双比赛，中国队陈旭君/黄毅组合0:2不敌印尼队菲克里/马丁组合。最终中国队大比分1:3不敌印尼队，获得亚军。虽然未能登上最高领奖台，但以年轻队员组队出战的中国队，达到了获得苏迪曼杯参赛资格、锻炼年轻队员的目的。

本届混合团体锦标赛云集了12支亚洲顶尖队伍，有近200名球员来到青岛参赛。为确保比赛顺利进行，赛事组委会携手各方确保组织保障工作尽善尽美。

## 小型化重离子治疗系统及产业基地项目落地青岛

□青岛日报/观海新闻记者 王凯  
本报2月16日讯 16日，小型化重离子治疗系统及产业基地项目签约落地西海岸新区，西海岸新区高端治疗康复再添新项目。

该项目由青岛西海岸新区管委、青岛大学附属医院、国科离子医疗科技有限公司三方共同协商，将在青岛西海岸肿瘤医院配置一台小型化重离子治疗系统，并联合打造产业基地。项目落地后可在新区快速形成高端治疗康复、科技赋能与产业服务深度融合发展的产业生态，加快推进西海岸新区卫生健康事业高质量发展。

国科离子医疗科技有限公司由中国科学院控股有限公司会同中国科学院近代物理研究所设立，主要推动中国科学院医用重离子科技成果产业化，旨在打造集医用重离子加速器高端装备制造、精准数字医疗和运行维护服务等于一体的数千亿重离子治疗产业。青岛西海岸肿瘤医院由西海岸新区医疗集团建设，建成后将成为国际先进、国内一流的肿瘤防治中心，成为国内小型化重离子治疗系统示范医院和一体化肿瘤治疗的新高地。

## 鸥遇青岛 文明相伴 “开学第一课”湿地研学 开启文明教育之旅

□青岛日报/观海新闻记者 王雷  
本报2月16日讯 16日上午，城阳区野生动植物保护协会联合城阳区国城小学、荟城小学、景明学校，在国家首批重要野生动物栖息地白沙河、墨水河口湿地开展“鸥遇青岛 文明相伴”开学第一课研学活动。百余名师生以湿地为课堂，通过生态巡护、观鸟科普、文明倡导等，开启了一场别开生面的文明教育之旅。

活动伊始，城阳区野生动植物保护协会会长徐立强为学生们讲授“湿地与候鸟”主题课，生动阐释了湿地的“地球之肾”功能及海鸟种类、迁徙习性、强调科学、文明观鸟，不随意投喂、不惊扰鸟群、不丢弃垃圾，爱护湿地生态环境。

学生们在志愿者带领下，仔细观察海鸟觅食的场景，进一步学习海鸟种类、习性等知识，并与海鸟友好互动。

白鸥舞动的文明薪火相传。这场融合自然之美与人文之韵的开学第一课，不仅为孩子们播下了生态保护的种子，也以青春力量擦亮了青岛的城市文明名片。以研学实践为平台，推动“鸥遇青岛 文明相伴”主题活动从寒假向开学季延伸，向中小学生学习群体拓展，在助力推高“追鸥逐浪”旅游热度的同时，也让文明旅游理念更加入脑入心，引领社会风尚。

## 2025年青岛萝卜·元宵·糖球会“收获满满” 焕新消费场景，吸引客流量千余万人次

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
本报2月16日讯 日前，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会在玩年俗、享美味、炫国潮的氛围中落下帷幕。节俭彰显出扩内需、促消费的强大拉动力，记者自市北区获悉，自正月初一至正月十六，各会场吸引客流量1000余万人次，实现销售额超5亿元。

今年春节分“里院新年”“市北新春”两个阶段，在大鲍岛文化休闲街区(联动台东步行街)、海云庵、中车四方机车公园三大会场及全区范围举办，涵盖49项主题活动和200余项社区民俗文化活动，构建全域同庆的浓厚新春氛围。

作为首个“非遗版”春节的春节，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会非遗年味的底色更足。大鲍岛会场精心策划了潮汕英歌舞表演等非遗展演和文化体验特色活动，让传统节日焕发新活力；海云庵会场在开街当天同步启动青岛市“沿着黄河遇见海”沿黄九省(区)非遗手造大赏，来自沿黄九省(区)及省内、市内的非遗手造名品集聚展销，文艺文化汇演精彩纷呈，海洋大集名吃佳品荟萃；中车四方机车公园会场推出“灵蛇献瑞”生肖剪纸全国名家邀请展等民俗展览，现场市民游人人头攒动。

跳脱萝卜、元宵、糖球的传统元素，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会在积极融合创新。启动仪式上，机器人随着音乐节拍跳舞，机器狗则身披醒狮服登上舞台，热闹灵动的舞狮闹新春表演引来围观群众喝彩。大鲍岛会场推出的创意



花灯展、趣味打卡点让街区多了几分灵动。中车四方机车公园会场策划机车主题文化展览、小火车游园等活动，传统与现代交融、工业历史与现代艺术碰撞，为节日注入全新的活力与内涵。网红乐队演出、DJ表演、说唱电音、K-Pop

派对等在各大会场上演，让更多年轻人在庙会中找到属于“Z世代”的狂欢。



▲2025年青岛萝卜·元宵·糖球会开幕式在海云广场启幕。 邢志峰 摄

▲2025年青岛萝卜·元宵·糖球会热闹非凡，市民游客开启“逛吃”模式，挑选美味糖球。 邢志峰 摄